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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer 
FREIE WÄHLER
vom 09.06.2017

Rentenentwicklung in Mittelfranken

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.1  Wie alt sind Rentnerinnen und Rentner in den Landkrei-

sen Ansbach, Weißenburg-Gunzenhausen, Nürnberger 
Land, Roth sowie den kreisfreien Städten Erlangen, 
Schwabach und Ansbach bei ihrem Renteneintritt im 
Durchschnitt?

1.2  Wie hat sich das durchschnittliche Renteneintrittsalter in 
den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr 
und Landkreis bzw. Stadt)?

 
2.1  Wie alt sind Rentnerinnen und Rentner im bayerischen 

Durchschnitt bei ihrem Renteneintritt?
2.2 Wie hat sich das durchschnittliche Renteneintrittsalter in 

den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr)?
 
3.1  Wie hoch sind die monatlichen Bezüge bei Altersrenten 

in den genannten Landkreisen und kreisfreien Städten 
im Durchschnitt?

3.2  Wie hat sich die Höhe der durchschnittlichen monatli-
chen Rentenbezüge in den genannten Landkreisen und 
kreisfreien Städten in den vergangenen zehn Jahren 
entwickelt (bitte je Jahr und Landkreis bzw. Stadt)?

 
4.1  Wie hoch sind die monatlichen Bezüge bei Altersrenten 

in Bayern im Durchschnitt?
4.2  Wie haben sie sich in den vergangenen zehn Jahren 

entwickelt (bitte je Jahr)?
 
5.1  Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der 

Altersrente bezogen auf das Einkommen in den ge-
nannten Landkreisen und kreisfreien Städten im Durch-
schnitt?

5.2  Wie hat sich die Kennzahl in den vergangenen zehn 
Jahren in den genannten Landkreisen/Städten entwi-
ckelt (bitte je Jahr)?

 
6.1  Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der 

Altersrente bezogen auf das Einkommen in Bayern im 
Durchschnitt?

6.2  Wie hat sich die Kennzahl in den vergangenen zehn 
Jahren in Bayern entwickelt (bitte je Jahr)?

 
7.1  Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und 

Rentnern in den genannten Landkreisen und kreisfrei-
en Städten mit geringer (z.B. <500 Euro), mittlerer (z.B. 
500–1.000 Euro) und hoher Rente (z. B. >1.000 Euro)?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
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7.2  Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an Beziehern nied-
riger, mittlerer und hoher Renten) in den vergangenen 
zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr und Landkreis bzw.
kreisfreier Stadt)?

 
8.1  Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und 

Rentnern in Bayern mit geringer (z. B. <500 Euro), 
mittlerer (z.B.500–1.000 Euro) und hoher Rente (z. B. 
>1.000 Euro)?

8.2  Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an Beziehern nied-
riger, mittlerer und hoher Renten) in den vergangenen 
zehn Jahren in Bayern entwickelt (bitte je Jahr)?

 
 
 

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 18.07.2017

 1.1 Wie alt sind Rentnerinnen und Rentner in den Land-
kreisen Ansbach, Weißenburg-Gunzenhausen, Nürn-
berger Land, Roth sowie den kreisfreien Städten 
Erlangen, Schwabach und Ansbach bei ihrem Ren-
teneintritt im Durchschnitt?

1.2  Wie hat sich das durchschnittliche Renteneintritts-
alter in den vergangenen zehn Jahren entwickelt 
(bitte je Jahr und Landkreis bzw. Stadt)?

2.1  Wie alt sind Rentnerinnen und Rentner im bayeri-
schen Durchschnitt bei ihrem Renteneintritt?

2.2  Wie hat sich das durchschnittliche Renteneintritts-
alter in den vergangenen zehn Jahren entwickelt 
(bitte je Jahr)?

Die Antworten zu den Fragen 1 und 2 können der Anlage  1 
entnommen werden.
 Aus EDV-technischen Gründen konnten Zahlen vor 2010 
nicht mit vertretbarem Aufwand ermittelt werden. Die Ant-
wort beschränkt sich deshalb auf die Jahre 2010 bis 2016.

3.1  Wie hoch sind die monatlichen Bezüge bei Alters-
renten in den genannten Landkreisen und kreisfrei-
en Städten im Durchschnitt?

3.2  Wie hat sich die Höhe der durchschnittlichen mo-
natlichen Rentenbezüge in den genannten Land-
kreisen und kreisfreien Städten in den vergangenen 
zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr und Landkreis 
bzw. Stadt)?

4.1  Wie hoch sind die monatlichen Bezüge bei Alters-
renten in Bayern im Durchschnitt?

4.2  Wie haben sie sich in den vergangenen zehn Jahren 
entwickelt (bitte je Jahr)?
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Die Antworten zu den Fragen 3 und 4 können der Anlage  
entnommen werden.
 Aus EDV-technischen Gründen konnten Zahlen vor 2010 
nicht mit vertretbarem Aufwand ermittelt werden. Die Ant-
wort beschränkt sich deshalb auf die Jahre 2010 bis 2016.

5.1  Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz 
der Altersrente bezogen auf das Einkommen in den 
genannten Landkreisen und kreisfreien Städten im 
Durchschnitt?

5.2  Wie hat sich die Kennzahl in den vergangenen zehn 
Jahren in den genannten Landkreisen/Städten ent-
wickelt (bitte je Jahr)?

6.1  Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der 
Altersrente bezogen auf das Einkommen in Bayern 
im Durchschnitt?

6.2  Wie hat sich die Kennzahl in den vergangenen zehn 
Jahren in Bayern entwickelt (bitte je Jahr)?

Der Staatsregierung liegen nur Näherungswerte dazu vor, 
wie hoch der prozentuale Lohnersatz der Altersrente bezo-
gen auf das Einkommen in den genannten Landkreisen und 
kreisfreien Städten ist: 
•	 Auf	Ebene	der	Landkreise	und	kreisfreien	Städte	werden	

in der amtlichen Statistik nur Daten zum Durchschnitt der 
verfügbaren Einkommen je Einwohner ausgewiesen, was 
alle Personen (Kinder und Jugendliche, Erwerbstätige, 
Erwerbslose und Ältere; Beschäftigte unter und über der 
Beitragsgrenze wie auch Selbstständige und mithelfen-
de Familienangehörige) einbezieht und damit keine auch 
annähernd exakte Vergleichsbasis für einen Lohnersatz 
einer Altersrente für vormals sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigte ist. Damit können nur allgemeine Relationen 
zwischen dem Altersrentenniveau und einem Einkom-
mensniveau ausgewiesen werden, was einem sehr weit 
gefassten Verständnis von Lohnersatz entspricht.

•	 Nettoeinkommen	der	Privathaushalte	mit	einer	Differen-
zierung nach Haushalten mit Rentenbeziehern und so-
zialversicherungspflichtig Beschäftigten (Hauptverdiener 
im Haushalt) werden in der amtlichen Statistik (Mikrozen-
sus) grundsätzlich nur bis auf die Ebene der Regierungs-
bezirke ausgewiesen, für die genannten tiefer differen-
zierten Regionen in Mittelfranken sind die Fallzahlen für 
eine repräsentative Datenbasis zu gering. Damit stehen 
als Vergleichsbasis für die Altersrenten datentechnisch 
nur das verfügbare Einkommen je Einwohner sowie der 
Bruttolohn je Arbeitnehmer zur Verfügung.

Entsprechend den genannten Einschränkungen geben die 
nachfolgenden Tabellen jeweils die Werte pro Monat wieder 
für die durchschnittlichen
•	 nominalen	Bruttolöhne	und	 -gehälter	 (Inland)	 	 je	Arbeit-
nehmer,
•	 verfügbaren	nominalen	Einkommen	je	Einwohner,
•	 Renten	 wegen	Alters	 (Bestandsrenten,	 nominaler	 Ren-
tenzahlbetrag) sowie
•	 Relationen	zwischen	Altersrenten	und	Bruttolöhnen	bzw.	
verfügbaren Einkommen (jeweils in Prozent der Altersren-
ten).
 Rentendaten für Mittelfranken auf Ebene der Landkreise 
und kreisfreien Städte sind derzeit für den Zeitraum ab 2010 
verfügbar, Daten zu den verfügbaren Einkommen und Brut-
tolöhnen für den Zeitraum bis 2014.

Einkommen: Durchschnittliche nominale Bruttolöhne und -gehälter (Inland) je Arbeitnehmer in Euro pro Monat
Gebietseinheit 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014

Bayern
Ansbach, Kreisfreie Stadt
Erlangen, Kreisfreie Stadt
Schwabach, Kreisfreie Stadt
Ansbach, Landkreis
Nürnberger Land, Landkreis
Roth, Landkreis
Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis

  2.193  
  2.016  
  2.854  
  2.032  
  1.967  
  2.050  
  2.020  
  2.024  

  2.280  
  2.138  
  2.922  
  2.127  
  2 047  
  2.115  
  2.114  
  2.135  

  2.333  
  2.168  
  2.987  
  2.167  
  2.090  
  2.152  
  2.134  
  2.167  

  2.359  
  2.260  
  3.002  
  2.198  
  2.097  
  2.199  
  2.140  
  2.164  

  2.407  
  2.318  
  3.070  
  2.267  
  2.142  
  2.252  
  2.178  
  2.199  

  2.473  
  2.267  
  3.201  
  2.206  
  2.033  
  2.250  
  2.151  
  2.037  

  2.453  
  2.283  
  3.239  
  2.174  
  2.033  
  2.194  
  2.161  
  2.008  

  2.522  
  2.376  
  3.521  
  2.252  
  2.095  
  2.258  
  2.205  
  2.063  

Einkommen: Durchschnittlich verfügbares nominales Einkommen der privaten Haushalte je Einwohner in Euro pro Monat
Gebietseinheit 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014

Bayern
Ansbach, Kreisfreie Stadt
Erlangen, Kreisfreie Stadt
Schwabach, Kreisfreie Stadt
Ansbach, Landkreis
Nürnberger Land, Landkreis
Roth, Landkreis
Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis

  1.455  
  1.471 
  1.545  
  1.568  
  1.222  
  1.607  
  1.392  
  1.282  

  1.536  
  1.518  
  1.641. 
  1.637  
  1.306  
  1.680  
  1.482  
  1.364  

  1.601
  1.536  
  1.664  
  1.646  
  1.361. 
  1.727  
  1.524  
  1.393  

  1.670  
  1.522  
  1.688  
  1.703  
  1.442  
  1.824  
  1.584  
  1.443  

  1.719  
  1.539  
  1.717  
  1.748  
  1.505  
  1.885  
  1.635  
  1.483  

  1.759  
  1.567  
  1.772  
  1.817  
  1.576  
  1.915  
  1.692  
  1.545  

  1.720  
  1.532  
  1.745  
  1.814  
  1.569  
  1.867  
  1.672  
  1.535  

  1.780  
  1.596  
  1.844  
  1.888  
  1.644  
  1.915  
  1.740  
  1.604  

Altersrenten – Renten wegen Alters (Bestandsrenten), durchschnittlicher nominaler Rentenzahlbetrag  in Euro pro Monat
Gebietseinheit 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014

Bayern
Ansbach, Kreisfreie Stadt
Erlangen, Kreisfreie Stadt
Schwabach, Kreisfreie Stadt
Ansbach, Landkreis
Nürnberger Land, Landkreis
Roth, Landkreis
Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis

keine Daten verfügbar 726
683
837
768
662
769
736
657

731
687
842
772
669
775
743
665

749
703
859
788
687
795
761
682

752
711
859
789
694
798
765
686

793
754
900
829
745
838
808
735
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Relation Altersrente -– Bruttolohn (Altersrente in % vom Bruttolohn)
Gebietseinheit 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014

Bayern
Ansbach, Kreisfreie Stadt
Erlangen, Kreisfreie Stadt
Schwabach, Kreisfreie Stadt
Ansbach, Landkreis
Nürnberger Land, Landkreis
Roth, Landkreis
Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis

keine Daten verfügbar 31
30
28
35
32
35
34
30

30
30
27
34
31
34
34
30

30
32
26
37
36
37
37
36

31
31
27
36
34
36
35
34

31
32
26
37
36
37
37
36

Relation Altersrente – verfügbares Einkommen (Altersrente in % vom verfügbaren Einkommen)
Gebietseinheit 2004 2006 2008 2010 2011 2012 2013 2014

Bayern
Ansbach, Kreisfreie Stadt
Erlangen, Kreisfreie Stadt
Schwabach, Kreisfreie Stadt
Ansbach, Landkreis
Nürnberger Land, Landkreis
Roth, Landkreis
Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis

keine Daten verfügbar 43
45
50
45
46
42
46
45

43
45
49
44
44
41
45
45

43
45
48
43
44
42
45
44

44
46
49
43
44
43
46
45

45
47
49
44
45
44
46
46

   Quelle Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder (VGRdL), Statistik der Deutschen Rentenversicherung

7.1 Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und 
Rentnern in den genannten Landkreisen und kreis-
freien Städten mit geringer (z. B. <500 Euro), mitt-
lerer (z. B. 500–1.000 Euro) und hoher Rente (z. B. 
>1.000 Euro)?

7.2 Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an Beziehern 
niedriger, mittlerer und hoher Renten) in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr und 
Landkreis bzw. kreisfreier Stadt)?

8.1 Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und 
Rentnern in Bayern mit geringer (z.B. <500 Euro), 
mittlerer (z. B.500–1.000 Euro) und hoher Rente 
(z. B.>1.000 Euro)?

8.2 Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an Beziehern 
niedriger, mittlerer und hoher Renten) in den ver-
gangenen zehn Jahren in Bayern entwickelt (bitte je 
Jahr)?

Die Antworten zu den Fragen 7 und 8 können der Anlage  
entnommen werden.
 Aus EDV-technischen Gründen konnten Zahlen vor 2010 
nicht mit vertretbarem Aufwand ermittelt werden. Die Ant-
wort beschränkt sich deshalb auf die Jahre 2010 bis 2016. 
Es wird darauf hingewiesen, dass nach Mitteilung der Deut-
schen Rentenversicherung Nordbayern eine Unterteilung 
der Versichertenrenten in der gesetzlichen Rentenversiche-
rung in Alters-, Hinterbliebenen- und Erwerbsminderungs-
renten hier nicht möglich war.
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Anlage  1

Rentenzugang, Renten nach SGB VI, Männer und Frauen
Jahr Wohnort-Kreis Durchschnittliches 

Zugangsalter der 
Rentenempfänger 

wegen Alters
Männer Frauen

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09574 Nürnberger Land 63,18
63,40
63,75
63,94
63,77
63,71
63,69

62,84
62,83
63,62
63,98
64,90
64,48
64,04

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09576 Roth 63,24
63,46
63,78
63,78
63,83
63,66
63,68

62,81
62,95
63,73
63,89
65,16
64,27
63,92

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09577 Weißenburg-Gunzenhau-
sen

63,20
63,33
63,74
63,89
63,78
63,71
63,60

62,55
62,91
63,51
64,06
65,68
64,32
64,12

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09xxx Bayern insgesamt 63,23
63,48
63,88
63,96
63,89
63,84
63,86

62,88
63,04
63,88
64,12
65,78
64,85
64,19

Rentenzugang, Renten nach SGB VI, Männer und Frauen
Jahr Wohnort-Kreis Durchschnittliches 

Zugangsalter der 
Rentenempfänger 

wegen Alters
Männer Frauen

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09561 Ansbach (Stadt) 63,28
63,41
63,70
63,92
64,00
63,70
63,96

62,55
62,81
63,72
63,84
64,55
63,93
64,00

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09562 Erlangen (Stadt) 63,02
62,95
63,81
63,89
63,64
64,00
63,99

62,76
63,06
63,68
64,14
65,12
64,78
64,38

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09565 Schwabach 63,23
63,61
63,75
64,11
63,82
63,66
63,79

62,55
62,86
63,50
64,19
64,96
63,87
63,87

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09571 Ansbach (Landkreis) 62,90
63,54
63,66
63,73
63,74
63,62
63,63

62,44
62,72
63,56
63,90
65,46
64,40
63,95

Rentenbestand am 31.12. eines Jahres nach SGB VI, Männer + Frauen
Versichertenrenten Männer Versichertenrenten     Frauen

Jahr Wohnort-Kreis ANZAHL DE-Rente ANZAHL DE-Rente
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09561 Ansbach (Stadt) 3.513
3.504
3.550
3.539
3.578
3.592
3.617

909,50
911,08
925,67
930,04
943,58
965,29

1.004,08

5.463
5.480
5.456
5.403
5.404
5.499
5.561

537,12
543,77
555,79
561,81
620,18
637,43
664,37

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09562 Erlangen (Stadt) 8.976
9.012
8.958
8.892
8.935
8.948
8.852

1.135,11
1.140,04
1.159,70
1.159,09
1.176,59
1.194,07
1.238,61

12.065
12.126
12.052
12.018
12.023
12.087
12.061

596,24
600,27
613,67
613,89
665,98
679,72
707,79

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09565 Schwabach 3.606
3.649
3.662
3.689
3.720
3.731
3.777

1.048,56
1.052,91
1.070,68
1.067,84
1.083,31
1.107,34
1.152,62

5.049
5.133
5.168
5.202
5.241
5.268
5.375

562,19
566,24
580,02
583,24
637,84
654,67
684,27

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09571 Ansbach (Landkreis) 15.629
15.702
15.719
15.861
16.177
16.515
16.713

908,91
916,98
939,42
944,09
969,37
995,24

1.037,34

19.985
20.210
20.248
20.228
20.452
20.801
21.100

478,23
485,39
498,85
504,47
570,76
587,94
616,81

Anlage  2
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Anlage 2

Rentenbestand am 31.12. eines Jahres nach SGB VI, Männer + Frauen
Versichertenrenten Männer Versichertenrenten     Frauen

Jahr Wohnort-Kreis ANZAHL DE-Rente ANZAHL DE-Rente
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09574 Nürnberger Land 16.630
16.729
16.847
16.861
16.968
17.149
17.174

1.043,76
1.049,92
1.071,23
1.070,31
1.090,00
1.112,08
1.156,36

21.168
21.362
21.333
21.345
21.511
21.769
21.912

549,11
555,82
570,73
575,13
629,33
647,00
676,03

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09576 Roth 11.375
11.437
11.492
11.516
11.671
11.827
11.907

1.004,27
1.011,46
1.032,88
1.035,67
1.057,29
1.084,07
1.128,76

14.068
14.185
14.224
14.293
14.537
14.734
14.910

519,89
526,87
539,78
544,77
603,17
619,22
647,86

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 8.758
8.810
8.850
8.954
9.117
9.263
9.367

902,99
910,76
930,30
929,37
955,11
979,08

1.020,49

11.190
11.172
11.177
11.212
11.334
11.522
11.730

472,29
478,31
491,04
496,30
556,71
573,59
602,71

2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016

09xxx Bayern insgesamt 1.109.735
1.117.886
1.123.200
1.128.070
1.141.524
1.153.186
1.160.666

983,37
987,72

1.007,64
1.008,42
1.027,60
1.050,10
1.091,24

1.442.980
1.457.404
1.461.174
1.461.918
1.476.696
1.493.504
1.508.052

525,82
531,80
545,65
549,36
604,47
619,82
648,11

Rentenbestand
Renten nach SGB VI und sonstige Renten – Regional

Kreis bzw. kreisfreie Stadt Ansbach (LK)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500– 
1.000

1.000–
1.500

1.500 
plus

Summe 0–500 500–
1.000

1.000–
1.500

1.500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

23,0 %
24,6 %
26,0 %
27,1 %
27,6 %
28,9 %
29,5 %

39,4 %
40,6 %
41,5 %
42,5 %
42,4 %
43,1 %
43,1 %

29,1 %
28,2 %
26,9 %
25,5 %
25,3 %
24,0 %
23,7 %

8,5 %
6,6 %
5,6 %
4,9 %
4,7 %
3,9 %
3,7 %

26.414
26.238
26.007
25.745
25.609
25.595
25.405

43,4 %
46,0 %
47,5 %
53,6 %
54,1 %
55,5 %
56,2 %

45,9 %
45,7 %
45,5 %
41,5 %
41,2 %
40,6 %
40,2 %

10,0 %
7,8 %
6,7 %
4,7 %
4,4 %
3,6 %
3,4 %

0,7 %
0,5 %
0,4 %
0,2 %
0,2 %
0,2 %
0,2 %

22.711
22.411
22.044
21.757
21.707
21.648
21.384

Kreis bzw. kreisfreie Stadt Ansbach (KS)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

26,6 %
27,8 %
28,5 %
29,3 %
29,3 %
30,2 %
30,4 %

38,9 %
40,3 %
41,3 %
41,4 %
41,7 %
42,3 %
42,1 %

24,5 %
23,5 %
22,7 %
22,3 %
22,4 %
21,7 %
21,8 %

10,0 %
8,4 %
7,5 %
7,0 %
6,6 %
5,8 %
5,7 %

5.851
5.840
5.830
5.817
5.864
5.908
5.932

37,5 %
39,3 %
40,8 %
46,4 %
47,4 %
48,2 %
49,0 %

48,1 %
48,9 %
49,2 %
46,5 %
45,8 %
45,6 %
45,2 %

13,4 %
11,1 %
9,4 %
6,7 %
6,5 %
5,9 %
5,6 %

1,0 %
0,7 %
0,6 %
0,4 %
0,4 %
0,3 %
0,2 %

5.929
5.849
5.752
5.745
5.813
5.821
5.803

Anlage 3
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Kreis bzw. kreisfreie Stadt Weißenburg-Gunzenhausen (LK)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

24,1 %
25,7 %
26,6 %
27,8 %
28,1 %
29,1 %
29,4 %

39,0 %
40,3 %
41,5 %
42,5 %
42,5 %
43,4 %
43,8 %

28,1 %
27,0 %
26,0 %
24,6 %
24,5 %
23,3 %
22,9 %

8,8 %
7,0 %
5,9 %
5,1 %
5,0 %
4,1 %
3,8 %

14.653
14.564
14.462
14.384
14.360
14.402
14.274

44,9 %
47,2 %
48,7 %
54,5 %
55,0 %
56,1 %
56,9 %

44,9 %
45,2 %
45,0 %
41,1 %
40,7 %
40,2 %
39,6 %

9,5 %
7,1 %
6,0 %
4,2 %
4,0 %
3,5 %
3,4 %

0,6 %
0,4 %
0,3 %
0,2 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %

12.539
12.336
12.133
12.019
11.979
11.972
11.982

Kreis bzw. kreisfreie Stadt Nürnberger Land (LK)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

18,5 %
19,5 %
19,9 %
20,4 %
20,5 %
21,3 %
21,5 %

36,6 %
38,1 %
39,2 %
40,1 %
40,1 %
40,7 %
40,4 %

29,0 %
29,1 %
28,9 %
28,7 %
29,0 %
28,8 %
29,3 %

15,9 %
13,3 %
12,0 %
10,8 %
10,5 %
9,2 %
8,9 %

26.949
26.920
26.878
26.829
26.928
26.877
26.509

37,8 %
39,8 %
41,0 %
45,9 %
46,2 %
47,4 %
48,0 %

47,2 %
48,0 %
48,2 %
46,0 %
45,9 %
45,7 %
45,5 %

13,6 %
11,1 %
9,9 %
7,5 %
7,3 %
6,4 %
6,1 %

1,4 %
1,1 %
0,8 %
0,6 %
0,6 %
0,4 %
0,4 %

23.451
23.311
23.017
22.846
22.816
22.807
22.556

Kreis bzw. kreisfreie Stadt Roth (LK)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

19,3 %
20,5 %
21,4 %
22,0 %
22,0 %
22,6 %
23,0 %

37,1 %
38,3 %
39,2 %
40,0 %
40,1 %
41,0 %
41,2 %

29,3 %
29,4 %
29,0 %
28,7 %
28,8 %
28,4 %
28,3 %

14,3 %
11,8 %
10,3 %
9,3 %
9,1 %
7,9 %
7,4 %

18.549
18.412
18.301
18.108
18.097
18.065
18.015

40,9 %
42,9 %
44,2 %
49,2 %
49,6 %
50,6 %
51,3 %

45,9 %
46,7 %
46,6 %
44,1 %
44,1 %
43,9 %
43,6 %

11,9 %
9,5 %
8,5 %
6,2 %
5,9 %
5,1 %
4,8 %

1,3 %
0,9 %
0,6 %
0,4 %
0,4 %
0,3 %
0,3 %

16.010
15.819
15.619
15.347
15.268
15.193
15.047

Kreis bzw. kreisfreie Stadt Erlangen (KS)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

16,9 %
17,5 %
17,5 %
17,6 %
17,3 %
17,7 %
17,6 %

33,1 %
34,9 %
36,0 %
37,1 %
37,2 %
37,7 %
38,2 %

26,8 %
27,0 %
27,4 %
27,5 %
27,9 %
28,5 %
28,6 %

23,2 %
20,6 %
19,2 %
17,8 %
17,6 %
16,0 %
15,5 %

13.820
13.917
13.940
13.953
14.015
14.101
14.123

36,4 %
37,7 %
38,4 %
42,7 %
42,4 %
43,4 %
43,7 %

44,1 %
45,7 %
46,5 %
45,0 %
45,5 %
45,5 %
45,5 %

16,6 %
14,5 %
13,4 %
11,0 %
10,9 %
10,1 %
9,9 %

2,9 %
2,1 %
1,7 %
1,3 %
1,2 %
1,0 %
0,9 %

12.718
12.740
12.643
12.644
12.634
12.703
12.624
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Anlage 3

Kreis bzw. kreisfreie Stadt Schwabach (KS)
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

19,1 %
20,0 %
20,7 %
20,8 %
20,7 %
21,0 %
20,9 %

37,8 %
39,2 %
40,1 %
41,0 %
40,9 %
41,9 %
42,2 %

26,2 %
26,7 %
26,3 %
26,5 %
27,0 %
27,0 %
27,1 %

16,8 %
14,2 %
12,9 %
11,7 %
11,4 %
10,1 %
9,7 %

6.039
5.980
6.038
6.016
5.982
5.968
5.920

36,1 %
38,0 %
39,0 %
44,2 %
44,4 %
45,4 %
45,4 %

49,0 %
49,9 %
50,3 %
47,7 %
47,8 %
47,9 %
48,3 %

13,5 %
11,1 %
9,8 %
7,6 %
7,3 %
6,4 %
6,0 %

1,4 %
0,9 %
0,8 %
0,5 %
0,5 %
0,3 %
0,3 %

5.737
5.629
5.594
5.551
5.508
5.460
5.369

Bundesland Bayern
Geschlecht versicherte 

Person
Männlich Weiblich

Rentenzahlbetrag von ... 
bis unter ... Euro

0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe 0–500 500–
1000

1000–
1500

1500 
plus

Summe

Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil Anteil
Berichtsjahr
2016
2015
2014
2013
2012
2011
2010

21,3 %
22,4 %
23,1 %
23,8 %
23,8 %
24,6 %
24,7 %

36,9 %
38,3 %
39,2 %
40,1 %
40,2 %
41,0 %
41,2 %

28,5 %
28,4 %
28,0 %
27,6 %
27,7 %
27,2 %
27,2 %

13,2 %
10,9 %
9,6 %
8,5 %
8,3 %
7,2 %
6,8 %

1.791.066
1.785.507
1.779.477
1.771.476
1.772.195
1.772.694
1.758.567

42,2 %
44,2 %
45,3 %
50,1 %
50,4 %
51,6 %
52,1 %

43,0 %
43,5 %
43,7 %
41,2 %
41,2 %
41,0 %
40,8 %

13,0 %
11,0 %
9,9 %
7,9 %
7,7 %
6,9 %
6,7 %

1,8 %
1,3 %
1,0 %
0,7 %
0,7 %
0,5 %
0,5 %

1.606.721
1.589.510
1.570.140
1.554.021
1.551.590
1.545.865
1.528.794


